
 
Aktz.:  
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0740/2016 der SPD-Ortsbeiratsfraktion Mainz-Bretzenheim betr. Sa-
nierung des Einzeldenkmals "Ludwigsdenkmal", Bahnstraße (SPD) 
 
 
 

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
 
1. Ist der Verwaltung der Zustand des Einzeldenkmals bekannt? 
2. Befindet sich das Einzeldenkmal im Besitz der Stadt Mainz? 
3. Wird die Verwaltung in absehbarer Zeit Sanierungsmaßnahmen am Denkmal vornehmen? 
 
 Der bauliche Zustand des sich im Eigentum der Stadt Mainz befindlichen Kulturdenkmals "Ge-

denkstein des Ludwigvereins" in der Bahnstraße ist der Bauverwaltung bekannt. 
 
 Zur Vorbereitung einer Sanierung wurde deshalb vom Bauamt, Abteilung Denkmalpflege das Insti-

tut für Steinkonservierung (IFS) beratend hinzugezogen. Der Gebäudewirtschaft Mainz (GWM) 
wurden zwei mit der Denkmalfachbehörde abgestimmte Sanierungsvarianten zugeleitet. 

 Im Wirtschaftsjahr 2016 stehen der GWM leider keine Sanierungsmittel zur Verfügung. Die Mittel 
werden in diesem Jahr schwerpunktmäßig für das römische Bühnentheater, den Drususstein und die 
Römersteine verwendet. 

 
 
4. Wenn nein, ist die Verwaltung willens, hierfür Mittel im kommenden Haushalt bereitzustel-

len? 
 
 Die GWM wird die Sanierungskosten ermitteln und im Rahmen der Beratungen zum Denkmalpfle-

geprogramm 2017 voraussichtlich im Januar 2017 den Gremien vorlegen. 
 
 
Mainz, 07. Juli 2016 
 
gez. 
 
Marianne Grosse 
Beigeordnete 


